
1- أصحاب الجنة وأصحاب النار
أسئلة:
1- ورد في أول الآيات ثلاثة أسماء للجنة. أبينها.
الأسماء هي: 
1- دار السلام  

 2- الحسنى      

3- الجنة 

2- "للذين أحسنوا الحُسنى وزيادة"، "والذين كسبوا السيئات جزاء سيئة بمثلها". أوازن بين الآيتين، وأبين علام يدل ذلك.
الموازنة بين الآيتين:- أي أن الذين يعملون الصالحات لهم الجنة وزيادة على ذلك رؤية الله تعالى.

أما الذين يعملون السيئات فجزائهم النار ترهق وجوههم تجعلها وكأنها قطع مظلمة من الليل ويدل ذلك على أن الجزاء من جنس العمل.
3- ما المقصود بالزيادة التي ذكرها الله تعالى؟ أذكر من أحاديث الرسول صلى الله عليه وسلم ما يؤيد ذلك.
المقصود بالزيادة التي ذكرها الله سبحانه وتعالى هي: رؤية وجهه الكريم.

من أحاديث النبي صلى الله عليه وسلم: عن النبي صلى الله عليه وسلم قال:- " إذا دخل أهل الجنة الجنة وأهل النار النار نادى منادي يا أهل الجنة إن لكم عند الله موعداً يريد أن ينجزكموه ويقولن: وما هو: ألم يثقل موازيننا ألم يبيض وجوهنا ويدخلنا الجنة ويجيرنا من النار؟ قال: فيكشف لهم الحجاب فينظرون إليه فو الله ما أعطاهم الله شيئاً أحب إليهم من النظر إليه".

4- في الآيات وصف لأصحاب الجنة ولأصحاب النار. أوضح كلاً من الوصفين.
وصف أصحاب الجنة:
هم الذين لا يرهق وجوههم ولا يتعب وجوههم سواد ولا هوان وصفار بل يبيض الله وجوههم بما فعلوا من الصالحات وهم في الجنة دائمون.

وصف أصحاب النار: الذين تكون وجوههم مسودة تظهر عليها علامات الذلة والهوان والصغر ولا يحميهم من الله أحد فتصبح وجوههم كأنها قطع من الليل المظلم شديد السواد وهم أصحاب النار هم فيها دائمون.

5- قال تعالى: "يوم تبيض وجوهٌ وتسود وجوهٌ". أحدد من الآيات ما يتفق وهذه الآية.
"لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا الْحُسْنَى وَزِيَادَةٌ وَلا يَرْهَقُ وُجُوهَهُمْ قَتَرٌ وَلا ذِلَّةٌ أُوْلَئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (26)  وَالَّذِينَ كَسَبُوا السَّيِّئَاتِ جَزَاءُ سَيِّئَةٍ بِمِثْلِهَا وَتَرْهَقُهُمْ ذِلَّةٌ مَا لَهُمْ مِنْ اللَّهِ مِنْ عَاصِمٍ كَأَنَّمَا أُغْشِيَتْ وُجُوهُهُمْ قِطَعاً مِنْ اللَّيْلِ مُظْلِماً أُوْلَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ" (يونس:27).
6- يوم القيامة يتفرق أعداء الله ويتخاصمون. أبين الآيات الدالة على ذلك.
الآيات الدالة على ذلك: 

" وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَمِيعاً ثُمَّ نَقُولُ لِلَّذِينَ أَشْرَكُوا مَكَانَكُمْ أَنْتُمْ وَشُرَكَاؤُكُمْ فَزَيَّلْنَا بَيْنَهُمْ وَقَالَ شُرَكَاؤُهُمْ مَا كُنْتُمْ إِيَّانَا تَعْبُدُونَ فَكَفَى بِاللَّهِ شَهِيداً بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ إِنْ كُنَّا عَنْ عِبَادَتِكُمْ لَغَافِلِينَ هُنَالِكَ تَبْلُو كُلُّ نَفْسٍ مَا أَسْلَفَتْ وَرُدُّوا إِلَى اللَّهِ مَوْلاهُمُ الْحَقِّ وَضَلَّ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ" (يونس:30).
7- ما معنى قوله تعالى: "هنالك تبوا كل نفس ما أسلفت"؟
أي في ذلك اليوم (يوم القيامة) تختبر كل نفس على ما قدمت من العمل من خير أو شر ثم يتولون إلى الله الذي يتولي ويملك أمورهم فيقل عن الكفار عملهم الباطل وكذبهم في الدنيا.

8- لماذا خص الله تعالى بالذكر السمع والأبصار من بين الجوارح؟ ولماذا قدم السمع على البصر؟
خص الله تعالى السمع والبصر من بين الجوارح: لأنها من أهم الجوارح التي تعتمد عليها الإنسان في اكتساب العلم والمعرفة وهي التي بها يريد الإنسان إلى الحق فيسمع آيات الله ويرى عجائب خلقة فيهتدي إلى الله وقدم السمع على البصر لأن السمع أهم من البصر في اكتساب العلم.

9- تبين الآيات صوراً من قدرة الله وعظمته. أوضح ذلك.
صور قدرة الله تعالى وعظمتة في الآيات أن الله يخلق الإنسان ثم يميته ثم مرة أخرى بعد مماته وإن الله يهدي إلى الحق ولا يستطيع مخلوق أن يهدي إلى الحق إلا بإذن الله ومن يضلل الله فما له من هاد.
10- من يهدي إلى الحق أحق أن يُتبع. أشرح هذا القول.
أي أن الله سبحانه وتعالى هو الذي يهدي إلى الحق والطريق المستقيم وبذلك فمن الحق والصواب أن يتبع الهادي سبحانه وتعالى وأن نعبده ولا نعصاه لأنه الحق بالعبادة والاتباع.

2- من هدي الحديث الشريف
أسئلة:
1- ما الفكرة التي يدور حولها هذا الحديث؟
الفكرة التي يدور حولها الحديث: هي أن من يبتعد عن حدود الله وأوامره فإنه هالك لا محالة.

2- أبين المقصود بحدود الله. وكيف يقع فيها المرء؟
المقصود بحدود الله: هي الأوامر التي أمرنا الله بإتباعها والحرص على تطبيقها والعمل على تنفيذها وكذلك النواهي التي ينهانا الله عنها والأفعال التي حرمها الله علينا.
ويقع فيها المرء عندما يعصي الله جل وعلا ويعصى أوامر الله عز ووجل فبذلك يكون قد وقع في حد من حدود الله تعالى.
3- غضب الله على بعض بني إسرائيل ولعنهم. أبين سبب ذلك في ضوء هذا الحديث، ثم أذكر الآية التي تنص على ذلك.
غضب الله على بني إسرائيل ولعنهم: لأنهم خرجوا عن تعاليم الله وشرائعه ولم يطبقوا أوامر الله تعالى وبذلك عقب الله عليهم ولعنهم بسبب عصيانهم لله تعالى.

الآية التي تنص على ذلك: قال تعالى "لُعِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرائيلَ عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ" (المائدة: 78).
4- ما منزلة الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر في الإسلام؟
منزلة الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر في الاسلام:

هي منزلة كبيرة لأنها حد من حدود الله يجب علينا ألا نقع فيه حيث يأمرنا الله تعالى أن نأمر بالمعروف والأعمال الصالحة وأفعال الخير وأن ننتهي عن الشر وأفعال الشر التي تضر بالانسان وبذلك يكون لهذا الأمر منزلة كبيرة في الاسلام .

5- للنهي عن المنكر ثلاث مراتب. أذكرها، ثم أورد الحديث الذي ينص عليها.
مراتب الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر:
أولاً: باليد.
ثانياً: باللسان.
ثالثاً: بالقلب وذلك أضعف الإيمان.

قال النبي صلى الله عليه وسلم: "من رأى منكم منكراً فليغيره بيده فإن لم يستطع فبلسانه فإن لم يستطع فبقلبه وذلك أضعف الإيمان".

6- يتنصل بعض الناس من الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر محتجين بقوله تعالى: "يأيها الذين آمنوا عليكم أنفسكم لا يضركم من ضل إذا اهتديتم". فكيف نرد على أولئك؟
نرد على أولئك قائلين أن الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر حد من حدود الله أمرنا الله بفعله والحرص على تطبيقه مع كل موقف يحتاج ذلك.

ولذلك ضرب لنا الرسول مثل لذلك بالقوم الذين كانوا على سفينة فإن فعل كل منهم ما يريد بهذه السفينة هلكوا جميعاً وإن أخذوا على أيديهم نجوا جميعاً.

7- إلام رمز الرسول صلى الله عليه وسلم بالسفينة؟ وإلام يشير بقوله: "استقوا من الماء"؟
رمز الرسول صلى الله عليه وسلم بالسفينة إلى المجتمع.
ويشير بقوله استقوا من الماء على الاشتراك والترابط في هذا العمل وإن أرادو أن يشربوا من الماء.

8- أضع للحديث عنواناً مناسباً.
العنوان المناسب للحديث: الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر.
3- الزبير بن العوام
أسئلة:
1- ماذا قصد الرسول صلى الله عليه وسلم بقوله: إنه الأمر بالجهاد؟
قصد الرسول صلى الله عليه بقوله: إنه الأمر بالجهاد إنه جهاد قلوب هي كالحجارة أو أشد قسوة عشَّش الضلال فيها وفرخ، وإتخذها سكناً له وأقسم ألا يخرج منها إلا بحرب ضروس.

2- "وأنذر عشيرتك الأقربين". كيف نفذ الرسول صلى الله عليه وسلم هذا الأمر؟
نفد النبي صلى الله عليه وسلم هذا الأمر: بأنه نادى الناس جميعاً لهم ثم صاح فيهم وقال: أرأيتم لو أخبرتكم أن خيلاً بأسفل هذا الجبل تريد أن تغير عليكم أكنتم مصدقي؟
قالوا: ما جربنا عليك الكذب قط.

قال: فإني نذير لكم بين يدي عذابٍ شديدٍ.

3- ماذا كان موقف أبي لهب من دعوة النبي صلى الله عليه وسلم؟ وكيف قابل النبي هذا الموقف؟

كان موقفه من دعوة النبي صلى الله عليه وسلم بعدم القبول والرفض الشديد وقابل النبي هذا بأنه نظر إليه نظرة عفو ومغفرة ولم يرد عليه.

4- لقي الزبير بن العوام عذاباً شديداً بعد أن أسلم. أصف ما قرأته عن ذلك الموضوع.
لقي الزبير بن العوام عذاباً شديداً بعد أن أسلم حيث أنه كان له عملٌ كافرٌ شديد الكفر غليظ القلب ساءه أن يُسلم الزبير فذهب إليه وأمره أن يعود إلى دين قومه.

فلما أبا الزبير قيد عمه يديه ورجليه ولفه في حصير وعلقه على الحائط ثم أوقد تحته النار.

فأندلعت ألسنة النار إلى الزبير ونفذت إلى عينيه فسالت منهم الدموع واحترق أنفه وكاد يختنق ولكنة جالد وصبر.
5- واجه الزبير من عمه عذاباً شديداً، ولكنه جالد وصبر فظفر. ماذا نستفيد من ذلك؟
نستفيد من جلد وصبر الزبير على عذاب عمه له بأنه قوي البنية والإيمان شديد التمسك بدين الله تعالى.

وبذلك ظفر بالجائزة الكبرى ألا وهي الجنة التي يبشره بها النبي صلى الله عليه وسلم.

6- توثقت عُرى المحبة بين الزبير ورسول الله صلى الله عليه وسلم، وبينه وبين أبي بكر. أدلل على ذلك. 
توثقت العلاقة بين الزبير بن العوام والرسول صلى الله عليه وسلم في غزواتة فهو لا يتركه لحظة وكان أول من يلبي نداء الرسول وتوثقت بينه وبين أبي بكر حيث تزوج الزبير أسماء ابنة أبي بكر الصديق.

7- أسرع الزبير بن العوام بالعودة من الحبشة إلى مكة. ما الذي دعاه إلى ذلك؟ وعلامَ يدل؟
الذي دعا الزبير بالعودة من الحبشة إلى مكة هو أنه رأى من الجبن أن يترك الرسول وحده في مكة يؤذيه سادة قريش، فأسرع بالعودة إلى مكة وصحب النبي الكريم ولازمه ملازمة الظل مدافعاً عنه – ويدل ذلك على حب الزبير الشديد لرسول الله وخوفه على حياته وعلى الدعوة.

8- لمَ أصر الزبير على قتل عُبيدة بن سعيد بن العاص؟ وكيف تم له ما أراد؟
أصر الزبير على قتل عبيدة بن سعيد بن العاص لأنه كان رجل مشهور بشدته وكانت قريش تضعه في الصف الأول من صفوفها.

وتم قتل عبيدة حيث كان مدجج بالأدراع والأسلحة من قمة رأسه إلى آخر
قدميه.

فاختار الزبير كيف يقتله ولكنة ما لبث أن دار حوله ثم رفع رمحه القصير الذي كان قد أتى به من الحبشة وطعن به عبيدة في عينه طعنة وصلت إلى مؤخرة رأسه.

9- ما المناسبة التي بشر فيها النبي صلى الله عليه وسلم الزبير بن العوام بأنه من المبشرين بالجنة؟
المناسبة التي بشر بها النبي صلى الله عليه وسلم الزبير بن العوام بأنه من المبشرين بالجنة عندما كان النبي نائماً وكان الزبير بجانبه وكان الذباب يومها كثيراً فأخذ الزبير يمنعه عن وجه النبي.

ولم يزل كذلك حتى استيقظ النبي صلى الله عليه وسلم وقال له: يا أبا عبد الله لم تزل؟ فقال الزبير: لم أزل بأبي وأمي فقال له الرسول الكريم: هذا جبريل يقرئك السلام ويقول لك: أنا معك حتى أذب عن وجهك شرر جهنم وثم بشره النبي صلى الله عليه وسلم بأنه من المبشرين بالجنة.

10- نال الزبير رضا الرسول صلى الله عليه وسلم في غزوة الأحزاب. أوضح ذلك.
نال الزبير رِضا الرسول صلى الله عليه وسلم في غزوة الأحزاب عندما اجتمعت قريش ومعها بعض القبائل وكثير من اليهود قاصدة المدينة لمحاربة الرسول الكريم والقضاء عليه وكان الزبير أول من أجاب دعوة النبي الأكرم، فنظر إليه الرسول يومها ضاحكاً صلى الله عليه وسلم وقال له: لكل نبي حواري وحورايي الزبير.

11- ماذا تذكر كتب التاريخ عن الزبير بن العوام رضي الله عنه؟
تقول كتب التاريخ عن الزبير بن العوام شهد مع رسول الله صلى الله عليه وسلم المشاهد كلها ولم يتخلف عن واحدة منها ولم يتأخر يوماً عن الخروج للجهاد في سبيل الله وكان جسده مقطعاً بالسيوف وفيه أمثال العدوان من الطعن وكان يقول: والله ما فيها من جراحة إلا مع رسول الله صلى الله عليه وسلم  وفي سبيل الله جل وعلا.

12- كيف كان موقف الزبير يوم اليرموك؟ وعلامَ يدل ذلك؟
كان موقف الزبير يوم اليرموك أصدق دليل على جرأته وقوته وما كان يمتاز به من نفس لا تعرف الخوف أو الوهن ولا ترهب في سبيل الله أحداً.

فقد كان الروم في ذلك اليوم أشداء أقوياء فاجتمع إلى الزبير جماعة من الأبطال وقالوا له ألا تحارب فنحارب معك؟

قال: بلى ثم انطلق كالشهاب والأبطال معه حتى إذا واجهوا صفوف الروم أحجموا وملئت قلوبهم رعب.

فتركهم الزبير وانطلق وحده بين الصفوف وهو يلعب برمحه حتى قتل منهم عدداً كبيراً، ويدل ذلك على شجاعة الزبير وقوة إيمانه بالله عز وجل.

13- أعدد خمسة من الدروس المستفادة من هذه السيرة   الرائعة.
1) حب الزبير الشديد لرسول الله صلى الله عليه وسلم وملازمته له في كل الأوقات. 

2) حرص الزبير على نصرة الدين الاسلامي ونصرة الرسول الكريم.
3) مواقف الزبير الرائعة بجانب رسول الله صلى الله عليه وسلم  وملازمته له في جميع  الغزاوت. 
4) لكل مجتهد نصيب فقد بشر النبي الزبير بالجنة وبرضا الله عز وجل عليه ورضا رسوله الكريم. 
5) تلبية الزبير لرسول الله حيث كان لا يتأخر لحظة عندما ينادي الرسول إلى الجهاد.
4- عظمة الخالق
أسئلة:
1- في القرآن الكريم الكثير من الآيات التي تدعو إلى التأمل والتفكر في خلق الله. أذكر ما أحفظه منها.

الآيات تدعو إلى التأمل والتفكير في خلق الله منها:-  قال الله سبحانه وتعالى: "إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآياتٍ لِأُولِي الْأَلْبَابِ" (آل عمران: 190).
2- ما المواقف التي عرضها الكاتب ليتأمل فيها عظمة خلق الله؟
المواقف التي عرضها الكاتب ليتأمل فيها عظمة خلق الله عز وجل إذا ما اتجه الفكر في السماوات حيث انتشرت النجوم في الليل وإذا ما كلّ البصر في ما لا نهاية له من الآفاق المظلمة.
وإذا ما خسفت النفس خسفها من رهبة السكون الساحل فإنك تشرف بوجهك الكريم من خلال هذه الآفاق وتسمع صوتك في كل السكون وتمس بعظمتك النفس الخاشعة المطمئنة.

3- الآفاق المظلمة والسكون الرهيب يتحولان بالتأمل إلى شيء آخر. أوضح ذلك كما ذكر الكاتب.
الآفاق المظلمة والسكون الرهيب يتحولان بالتأمل إلى شئ حيث يتحول السكون إلى نبرات مطرية تنبثق من كل صوب وحينئذ تفني النفس خاشعة لتقول أنت أنت الله.
4- بمَ توحي سعة البحر والفلك تمخر عبابه مطمئنة؟
إذا كان المتأمل على شاطئ البحر الخضم وأرسل الطرف بعيداً بعيداً في البحر اللجي وهبت الرياح والزوابع وتسابقت الرياح ويكن بالسحب الفضاء واكفهر وجه السماء وأبرق البرق وأرعد الرعد.

وكانت طلمبات بعضها فوق بعض ولقيت بالسفينة الأمواج وأجهد البحَّارُ جهده وأفرغ الربان حيلته وأشرقت السفينة على الغرق وتربص الموت من كل صوب وحدب.

إذا ذاك يشق ضياؤك هذه الظلمات والمسالك وتحيط رأفتك بهذة الأخطار وإذْ ذاك يردد القلب واللسان أنت أنت الله.

5- عندما تضيق الأمور وتشتد يأتي فرج الله، فبعد العسر يسر. ما المثال الذي ضربه الكاتب لهذا الموقف؟
إذا ما اشتد السقم بمن أحاطت به عناية الأطباء وسهر الأوفياء ونام بين آمال المخلصين ودعوات المحبين ثم ضعفت حيلة الطبيب ولم ينفع وفاء الحبيب واستحال الرجاء إلى بلاء.

إذ ذاك تنجلى مستوياً على عرش عظمتك والنواصي خاشعة والنفوس جازعة والأيدي راجفة والقلوب واجفة لتقضي بقضائك فيقول الطبيب والقريب والحبيب: لك الأمر أنت أنت الله.

6- إذا حل أمر الله فلا راد لقضائه. كيف عرض الكاتب لهذا المبدأ السامي؟
إذا حل أمر الله فلا راد لقضائه وإذا ما فارق الدنيا إنسان وفارقته إذ ينظر إلى المال فيلقاه فانياً، وإلى الجاه  فيلقاه ذاوياً، وإلى الأماني فيلقاها زائلة وإلى الشهوات فيجدها خادعة كاذبة، وإلى المسرات فيجدها آفلة غاربة.
7- متى يتجلى رضوخ الإنسان لمشيئة الله؟ وما الذي يملأ نفسه في تلك الساعة؟
يتجلى رضوخ الإنسان لمشيئة الله حيث يستغني عن الجاه والمال وتشل في نفسه حركات المال وبين جاه ينتقل ولآمال يزول ولا يملأ فراغ النفس إلا ذكرك في تلك الساعة العصيبة أنت أنت الله.

8- كل ما في الدنيا عرض زائل، ومتاع فان. علامَ يدل ذلك؟
كل ما في الدنيا عرضٌ زائلٌ ومتاعٌ فانٍ يدل ذلك على أن مهما بلغ الإنسان من غنى وعلو فإن كل هذا لا يدوم فإن مهما بلغ من فعل وعلو لابد الدنيا لا تدوم لأحد.
9- تتجلى عظمة خلق الله في الأشياء الجليلة  والدقيقة على حد سواء. أستخرج من النص مثالاً لكل منها.
تتجلى عظمة الله في الأشياء الجليلة والدقيقة على حد سواء إذا ما وقعت العين على زهرة تتفتق في الأكمام أو تلاقت العين بعين يملؤها الحسن والابتسام.

وإذا أعجب المعجبون بجمال الصبح المتنفس وتغريد الطيور المتربص وعاود الصدر إنشراحه وملأ القلب إرتياحه إذا ً ذاك يشرق قلوبنا نورك الجميل فنراك أنت أنت الله.

10- ما أعظم شيء يمكن للإنسان أن يتأمل فيه عظمة الخالق جل وعلا؟
أعظم شيء يمكن للإنسان أن يتأمل فيه عظمة الخالق جل وعلا في ما يمس النفس من مظاهر العظمة ومظاهر السعة والرحمة ومظاهر القدرة والقضاء ومظاهر الدوام والبقاء ومظاهر الجلال والجمال.

11- التفكر والتدبر في خلق الله يقودان إلى مخافته سبحانه وتعالى. ما الثمرة النهائية لذلك؟
التفكر والتدبر في خلق الله يقودان إلى مخافته سبحانه وتعالى والثمرة النهائية لذلك هي الجنة حيث يدخل الله المؤمن الذي يخشاه ويخافه ويحرص على إتباع أوامره والبعد عن نواهيه الجنة.

12- المؤمن الحق بعيد النظر يرى الأشياء بغير ظواهرها. أستخرج من الموضوع دليلاً على ذلك.
المؤمن الحق بعيد النظر يرى الأشياء بغير ظواهرها هذه حيث كان المتأمل على شاطئ البحر الخضم وأرسل الطرف بعيداً بعيداً حيث تلتقي زرقة السماء بزرقة الماء.

وحيث تتهادى الفلك ذات الشراع الأبيض في حدود الأفق الملون بألوان الشفق كأنها طائر يسبح في النعيم.
13- تكاد الفقرة الأخيرة أن تكون مجملة للموضوع. أوضح ذلك.
تكاد الفقرة الأخيرة أن تكون مجملة للموضوع حيث توضع هذه الفقرة ما يتضمنه الموضوع  من عظمة الله جل وعلا وقدرته وقضاءه وأنه الدائم والباقي والجليل حيث اعتاد الناس أن يصفوه بالعظيم والواسع الرحيم والقادر والدائم والجميل والجليل وأوتار القلوب تردد أنت أنت الله.

5- الجواري المنشآت لابن هاني الأندلسي
أسئلة:
1- أوضح الغرض الشعري الذي تندرج تحته القصيدة.
الغرض الشعري الذي تندرج تحته القصيدة هو الوصف حيث استخدم الشاعر أسلوب الوصف في وصف هذا الأسطول بكل ما فيه ومكونات هذا الأسطول من عدة وعديد.

2- ورد ذكر الجواري المنشآت في القرآن الكريم. أتلو الآية التي ورد فيها.
ورد ذكر الجواري المنشأت في القرآن الكريم في الآية "ولهُ الجَوارِي المُنشأتُ فِي البحِر كاَلأعلام فَبِأئ آلاءِ رَبكمَا تُكذبانِ".
3- ما الفرق بين العدة والعديد في البيت الأول؟
الفرق بين العدة والعديد هو أن العدة هي الأدوات والتجهيزات التي يعتمد عليها داخل السفينة أما العديد فهم الأفراد الذين يقومون بقيادة السفينة وتنظم شئونها.

4- ماذا يقصد الشاعر بقوله: أطاع لها أن الملائك حولها؟
يقصد الشاعر بقوله "أطاع لها أن الملائكة حولها" أي أمكن لهذه السفينة أن ترد البلاد والكوارث بسبب وقوف الملائكة خلفها تصدر عنها الضرر والبلاء الذي يتعرض لها.

5- كيف تكون الرياح كتائب؟ وما الفكرة التي يشير إليها الشاعر بقوله: وأن النجوم الطالعات سعود؟
تكون الرياح كتائب عندما تهب هذه الرياح وترفرف أعلام هذه السفينة وما عليها من جبال وشراع فتجعلها جماعات تتحرك في إتجاه واحد وهو إتجاه الرياح وبذلك تكون الرياح كتائب أي جماعات.

الفكرة التي سيشير إليها الشاعر بقوله "وأن النجوم الطالعات سعود" هي أن النجوم التي تظهر في السماء تكون بمثابة المصابيح التي تهتدي بها هذه السفينة لتصل إلى ما تريد.

6- وُصفت الرياح ب (الذاريات)، أي التي تذرو التراب وتطيره. فما الذي تذروه الرياح في هذا الموقف؟
الذي تذروه الرياح في هذا الموقف هو الأعلام والأحبال التي تعلو السفينة فهو يشبه الأعلام وهي ترفرف وكأنها تراب تذروه الرياح حل الأرض.

7- ماذا يعني الشاعر بالغمام المكفهر ذي البرق والرعد؟
يعني الشاعر بالغمام المكفهر ذي البرق والرعد الدخان الكثيف المظلم ذي البروق الكثيرة والرعد حيث يشبه دخان السفينة وكأنه بروق كثيرة ورعد في السماء.

8- ما الوصف الذي ذكره الشاعر للسفن في البيتين الخامس والسادس؟
الوصف الذي ذكره الشاعر للسفن في البيتين الخامس والسادس:
في البيت الخامس: وصف السفن ذات الأعلام والرايات وكأنها بناء مرتفع شاهق على غير الفضاء مبني.

في البيت السادس: ومن هذه السفن من يشبه الجبال المرتفعة وقمم الجبال فلولا تحرك هذه السفن كانت أشبه بالجبال المرتفعة العالية وما فوق قمة تلك الجبال.
9- نقل الشاعر وصفاً دقيقاً لما تقذفه المدافع. أوضح ذلك.
نقل الشاعر وصفاً دقيقاً لما تقذفه المدافع أي إذا أخرجت هذه السفن بدخانها من الدوافع فإنها تشبه في هذه اللحظة نار جهنم ونار جهنم إذا ظفرت وأخرجت نيرانها ووقودها.
10- لجأ الشاعر إلى المبالغة. فما أسباب ذلك؟ أستخرج مثالاً أرى أن الشاعر بلغ فيه الغاية في المبالغة.
لجأ الشاعر إلى المبالغة لكي يستطيع  التعبير عن الجو الذي يدور ويخرج ما يشعر به من صور شعرية.

في البيت السابع بالغ في وصف عوادم السفن التي تخرج منها وكأنها نار جهنم عندما تشبه وتزفر وهذه غاية في المبالغة.

11- تعكس القصيدة إحساس الشاعر نحو ذلك الأسطول. أبين ذلك.
تعكس القصيدة إحساس الشاعر نحو ذلك الأسطول حيث يرى الشاعر ذلك الأسطول وكأنه أسطول ليس له مثيل في الوصف وأنه أسطول لا يقهر ولا يهزم لأنه كامل العدة والعديد ترد عنه الملائكة البلاء والضرر فهو يرى ذلك الأسطول أعظم أسطول رئاه عينيه.

12- مَن من الشعراء صنع صُنع ابن هاني في تصوير جيش ما؟ أذكره مع بيان موضوع وصفه.
بشار بن بُرد يصفُ جيشاً:
إذا الـملك الـجبار صـعر خـده            مـشينا إليه بـالسيوف نـعاتبه
وجيش كجنح الليل يزحف بالحصى    وبـالشوك، واخـطي حمر ثعالبه
غـدونا له والشمس في خدر أمها       تـطالعنا والـطل لـم يـجر ذائبه
بضرب يذوق الموت من ذاق طعمه    وتـدرك مـن نـجى الفرار مثالبه
كـأن مـثار الـنقع فوق رؤوسنا          وأسـيافنا لـيل تـهاوى كـواكبه
بـعثنا لـهم مـوت الـفجأة إنـنا بـنو       الـملك خـفاق علينا سبائبه
فـراحوا فـريقاً في الأسار ومثله         قـتيلٌ ومـثل لاذ بـالبحر هاربه
وأرعـن يغشى الشمس لون حديده     وتـخلس أبـصار الـكماة كتائبه
تـغص به الأرض الفضاء إذا غدا       تـزاحم أركـان الـجبال مـناكبه
6- الرجولة في الإسلام
أسئلة:
1- فيمَ تتجلى الرجولة عند رسولنا الحبيب صلى الله عليه وسلم؟
تتجلى الرجولة عند رسولنا الحبيب صلى الله عليه وسلم في كل أعمال وأدوار حياته فحياته كلها سلسلة من مظاهر الرجولة الحقة والبطولة الفذة إيماناً لا تزعزعه الشدائد وصبر على المكاره وعمل دائب في نصرة الحق وهيام بمعالي الأمور وترفع عن سفاسفها.

2- أضرب أمثلة من حياة الرسول صلى الله عليه وسلم تصور الرجولة الحقة وتغرسها في النفوس.
أمثلة من حياة الرسول صلى الله عليه وسلم تصور الرجولة الحقة وتغرسها في النفوس فأقوى مميزات عمر رضي الله عنه  أنه كان رجلاً لا يراعي في الحق كبيراً ولا يمالي عظيماً أو أميراً يقول في إحدي خطبه "أيها الناس أنه والله ما منكم أحد أقوى عندي من الضعيف حتى آخذ الحق له ولا أضعف عندي من القوي حتى آخذ الحق منه" وكان عمر ينطق الجمل في وصف الرجولة فتجري مجرى الأمثال ومن ذلك قوله "يعجبني الرجل إذا سيم خطة ضيم أن يقول لا يملء فيه".
3- يقول الفاروق رضي الله عنه: "يعجبني الرجل إذا سيم خطة ضيم أن يقول لا بملء فيه". أشرح هذا القول، مع بيان وجه دلالته على الرجولة.
يقول الفاروق "يعجبني الرجل إذا سيم خطة ضيم أن يقول لا يملأ فيه" 

أي أن الرجل إذا وجد خطأ ما أو شيء غير صحيح فإنه يقول بملء فِيهِ لا ولا يخاف من أحد.

وذلك يدل على مدى شخصية الرجل ومدى رجولته وحرصه على قول الحق وهذه هي الرجولة الحقة التي يجب أن يتصف بها أي مؤمن.
4- من مقولات الفاروق الشهيرة: "اخشوشنوا فإن النعم لا تدوم". أبحث في الموضوع عما يتفق وهذه المقولة، ثم أعلق عليها بما أراه مناسباً.

كان يعلمهم كيف يسوسون الناس ويربونهم على الرجولة فيقول "ألا تضربوا المسلمين فتنلوهم ولا تحبسونهم في أرض العدو فتفتنوهم ولا تمنعوهم حقوقهم فتكفرونهم ولا تتزلوهم الأماكن التي تذهب بخشونتهم فتضيعوهم".
وهذه دعوة للعمل والاجتهاد لأن النعم لا تبقى ولا تدوم.
5- للرجولة الحقة عند الفاروق – رضي الله عنه – مقومات جسمية وعقلية وخلقية. أوضحها مما مر بي في الموضوع.
للرجولة الحقة عند الفاروق – رضي الله عنه – مقومات جسمية وعقلية وخلفية وهي التي بناها فيهم دينهم وعظائمهم هي التي سمت بهم وجعلتهم يفتحون أرقى الأمم مدنية وأعظمها حضارة.

ثم هم لا يفتحون فتحا حربياً يعتمد على القوة البدينة إنما يفتحون فتحاً مديناً إدارياً منظماً يعلمون به دارسي العدل كيف يكون العدل ويعلمون علماء الإدارة كيف تكون الإدارة ويلقون دراساً على العالم أن قوة الخُلق فوق مظاهر العلم وقوة الاعتقاد في الحق فوق النظريات الفلسفية والمذاهب العلمية.

6- ما الذي أكسب العرب صفة الرجولة بجميع نواحيها؟
الذي أكسب العرب صفة الرجولة بجميع نواحيها هو الحث المستمر على اكتساب هذه الصفة ووضع البرامج للتدريب على الرجولة كما قال عمر رضي الله عنه "علموا أولادكم السباحة والرماية وركوب الخيل ومروهم فليثبوا على الخيل وثباً ورووهم ما يَجمل من الشِّعرِ" ومما أكسب العرب صفة الرجولة طريقة حياتهم التي كانت تتطلبها في كل المواقف.

7- كيف أثبتت الرجولة التي تحلى بها المسلمون عظمتهم ومقدرتهم الإدارية والمدنية؟
أثبتت الرجولة التي تحلى بها المسلمون عظمتهم ومقدرتهم الإدارية والمدنية حيث أنهم بهذه الرجولة جعلتهم يفتحون أرقى الأمم مدنية وأعظمها حضارة.
ثم هم لا يفتحون فتحاً حربياً يعتمد على القوة البدنية إنما يفتحون فتحاً مدنياً إدارياً منظماً يعلمون به دراسي العدل كيف يكون العدل ويعلمون به دراسي كيف يكون العدل ويعلمون علماء الإدارة كيف تكون الإدارة.
8- ما واجبات العالم نحو نفسه ونحو أمته؛ لكي يكون متصفاً بالرجولة؟
واجبات العالم نحو نفسه ونحو أمته لكي يكون متصفا بالرجولة هي أن العالم الرجل من أدى رسالته لقومه عن طريق علمه لا يبالي بالعناء الذي يلقاه في سبيل حقيقة يكشفها أو نظرية يبتكرها ثم هو آمن على الحق لا يفرح بالجديد لجدته ولا يكره القديم لقدمه، عنده صبر على الشك وولوع بالتفكيـــر وإزدراء للإعلان عن النفس وتقديس للحقيقة.

9- بأي مقياس نقيس رجولة كل من الموظف، والصانع، والتلميذ؟ 
نقيس رجولة كل من الموظف والصانع والتلميذ بأن الصانع الرجل من بذل جهده في صناعته فلم يشأ إلا أن يصل بها إلى أرقى ما وصلت إليه في العلم، عشقها وهام بها حتى بلغ ذروتها يشعر بأنه وطني في صناعته كوظيفة السياسي في سياسته وأن أمته تخدم عن طريق الصناعة كما تخدم عن طريق السياسة.

وفي الرجولة متسع للجميع فالزارع في حقله يكون رجلاً والموظف في عمله يكون رجلاً والتلميذ في مدرسته يكون رجلاً وكل ذي عمل شريف في عمله يكون رجلاً ولا يتطلب ذلك إلا الاعتزاز بالشرف.

10- هل تقتصر صفة الرجولة – التي ذكرها الكاتب – على الرجال دون النساء؟ أوضح ما أقول.
لم تقتصر صفة الرجولة على الرجال دون النساء حيث أن الرجل لا يكون رجلاً إلا بإتقان عمله المكلف به وكذلك المرأة والنساء يمكن لهن أن يتصفن بهذه الصفات بشرط أن تتقن عملها ورعايتها لبيتها وأبنائها وزوجها.

وهذه دعوة لكل النساء كي تتصف بصفات الرجولة ولا يتطلب ذلك إلا الاعتزاز بالشرف وإباء المذلة.

11- إذا أردنا أن نحدث الشباب؛ لنحثهم على أن يكونوا مثلاً للرجولة الحقة، فماذا نقول؟
حث الشباب نحثهم على أن يكون مثلاً للرجولة الحقة ونقول لهم أن الرجولة صفة جامعة لكل صفات الشرف من اعتزاز بالنفس واحترام له وشعور عميق بأداء الواجب مهما كلف وحماية لما في ذقنه من أسرة وأمة ودين وبذل الجهد في ترقيتها والدفاع عنها والاعتزاز بها وإباء الضيم لها.
12- أذكر مقومات الرجولة استنباطاً مما قرأت.
مقومات الرجولة كما في الدرس هي:- التربية الصحيحة على الرجولة ومظاهرها، الحث على فهم معاني الرجولة الصحيح وضرب أمثلة عليها من التاريخ.
7- سلامة السير
أسئلة:
1- لمَ وضعت قوانين تنظيم المرور؟
وضعنا قوانين تنظم المرور بسبب تطور وسائل المواصلات وتنوعها وتعدد أغراضها واتساع رقعة السكان في معظم أرجاء المعمورة.

ويتبع ذلك كثرة الحوادث وتفاقمت أخطارها واستفحلت أضرارها.
2- للطرق البرية ميزات تميزها عن بقية وسائل المواصلات. أذكر هذه الميزات.
ميزات الطرق البرية التي تميزها عن بقية المواصلات أنها أكثر مرونة وأقدار وسائل المواصلات على النهوض بمستوى الحياة على صورها المختلفة بما تيسره من سبل الانتقال ونقل المنتجات وتقريب المسافات.

وهي ضرورية لخدمة مرافق النقل الأخرى كالموانيء البحرية والمطارات وسكك الحديد التي دائماً ربطها بشبكة من الطرق البرية. 

3- يمكن أن نقول عن السيارة: إنها سلاح ذو حدين. أوضح ذلك.
يمكن أن نقول عن السيارة إنها سلاح ذو حدين لأنه على الرغم من الفوائد التي تقدمها وسائل النقل الحديثة كالسيارة فإن هذه الوسائل تشكل في الوقت نفسه أخطاراً لا يستهان بها وحوادث يذهب ضحيتها خلق كثير.

4-  ماذا تقول الإحصائيات عن حوادث السيارات؟
تقول الإحصائيات عن حوادث السيارات أن نحو ربع مليون نسمة من  سكان العالم يلقون حتفهم سنويا ً في الطرقات العامة بإضافة إلى إصابة أكثر من مليوني نسمة إصابة جسدية مختلفة بسبب حوادث السيارات فضلاً عن الخسائر المادية التي يصعب تقديرها أو حصرها.

5- كيف تطبق المملكة العربية السعودية ما توصل إليه خبراء السلامة في العالم؟
تطبق المملكة العربية السعودية ما توصل إليه خبراء السلامة في العالم 

من تنظيمات وقوانين وإرشادات وطرق تدريب للحد من حوادث الطرق كما تقوم بحملات توعية في أجهزة الإعلام المختلفة.

وقد أصدرت كتاباً عن نظام المرور يشتمل على قواعد المرور والسير على الطرقات ورخص القيادة وأصول التجاوز والانعطاف وتبديل الطريق وأفضلية المرور وحدود السرعة داخل المدن.
6- ما أهم القواعد المرورية التي تضمنها الكتاب الذي أصدرته المملكة؟
أهم القواعد المرورية التي تضمنها الكتاب الذي أصدرته المملكة يشتمل على قواعد المرور والسير على الطرقات ورخص القيادة وأصول التجاوز والانعطاف وتبديل الطرق وأفضلية المرور وحدود السرعة داخل المدن وعلى الطرق العامة واستعمال آلات التنبية والوقوف والإنارة والإشارة.
7- ماذا نعرف عن أسبوع المرور في المملكة؟ ولم يُقام؟
أسبوع المرور في المملكة هو أسبوع تقيمه وزارة الداخلية السعودية كل أسبوع للمرور في جميع أنحاء المملكة لنشر التوعية بين المواطنين سائقين ومارة وإرشادهم إلى إتباع التعليمات والأنظمة في المحافظات المختلفة وذلك للحفاظ على السلامة في جميع الحالات ولفت أنظارهم إلى ضرورة التعاون والتظافر في تحقيق السلامة أثناء تنقلاتهم والتأيد بأنظمة المرور وأصول القيادة الوقائية من أجل سلامة الأرواح والممتلكات.
8- يظن بعض قائدي السيارات أن الالتزام بأنظمة المرور محصور في أسبوع المرور. أناقش هذه الفكرة.
يظن بعض قائدي السيارات أن الالتزام بأنظمة المرور محصور في أسبوع المرور وهذا ظن خاطئ حيث أن الالتزام بأنظمة المرور يجب أن نحرص عليه طوال العام مثل اهتمامنا به في ذلك الأسبوع وهذا الأسبوع يكون بمثابة نظام وقانون لكي نسيرعليه بقية أيام السنة.

9- ما التحسينات التي أُدخلت حديثاً على تصميم السيارات؟ وما فائدتها؟
التحسينات التي أدخلت حديثاً على تصميم السيارات هي أحزمة المقاعد وقد أدى إستخدامها على نطاق واسع إلى إنخفاض كبير في عدد الوفيات والإصابات الخطيرة الناجمة عن حوادث الإصطدام، من وسائل السلامة الحديثة المتوافرة حالياً في بعض السيارات مقاعد تتضمن جيوباً هوائية لردع الصدمات عن الركاب وصدمات مغلفة بأغطية من المطاط ومصابيح إنذار على ظهر السيارة تعطي إشارات متقطعة عندما تقف السيارة فتلفت نظر السائقين الذين يسيرون خلفها.

10- نُفذت الطرق على أفضل التصاميم، وزُودت السيارة بأحدث وسائل السلامة. فهل هذا كاف لتقليل نسبة الحوادث؟ أوضح.
نفذت الطرق أفضل التصاميم وزودت السيارة بأحدث وسائل السلامة والأمان وهذا ليس كاف لتقليل نسبة الحوادث لأن العبء الأكبر يقع على قائد السيارة الذي ينبغي له أن يستفيد من تلك الخدمات بما يمكنه من  قضاء حاجاته بيسر وسهولة.

11- ما واجب السائقين للمحافظة على سلامتهم في الشوارع والطرق؟ 
واجب السائقين للمحافظة على سلامتهم في الشوارع والطرق لزم عليهم أن يتبعوا تعليمات المرور بما يتضمن لنا الأمن والسلامة فتجاوز أو عدم مراعاة أفضلية السير أسباب كلها تؤدي إلى الحوادث المؤسفة. 
12- التهور سمة في القيادة عند كثير من الشباب هذه الأيام. فهل نجد لذلك أسباباً مقنعة؟ إذاً بمَ نعلل ذلك؟
ليس هنا أسباب مقضية للتهور في القيادة عن كثيرة من الشباب هذه الأيام.
ونعلل ذلك بأن بعض الشباب يقود السيارة بسرعة مبرراً ذلك بأنه ليس عنده وقت ويقول الأفراد بأنه لديه مشاغل وأعمال، فيجب أن  يعرفوا أن في التأني السلامة وفي العجلة الندامة.

13- يحتج كثيرون ممن يُطلب منهم اتباع أنظمة المرور بمقولة: الأعمار بيد الله. فبمَ نرد عليهم؟
نرد عليهم بقوله الله عز وجل "وَلا تُلقوا بَأيدِيكُم إلى التَّهلكةِ" والأخذ بالأسباب شيء ضروري في كل شئ، فلا يصح لإنسان أن يضر نفسه ويقول مقدر لي ذلك.
14- أوضح المعاناة التي تواجهها الأسرة عندما تفقد ولي أمرها أو أحد أفرادها في حادث مروري.
من المعاناة التي تواجهها الأسرة عندما تفقد ولي أمرها أو أحد أفرادها في حادث مروري أنها تعاني من فقدان الرعاية وأن ولي الأمر هو المكلف بالإنفاق عليها ولأفراد الأسرة المرافقين للسائق دور لمساعدته في تجنب بعض الأخطار بما يوفر له من راحة بدنية ونفسية وابتعاده عن الضغوط والمشكلات الاسرية.

8- من فنون الأدب (نوادر وفكاهات)
أسئلة:
1- ما الأثر الذي تحدثه النوادر والفكاهات في النفس؟
الأثر الذي تحدثه النوادر والفكاهات في النفس أنها تضفي عليك الدعابة البريئة والقول الطريف أو النادرة المضحكة يجد فيه القارئ متعة ومسرة.

2- ماذا يمكن أن نفيد من النوادر الأدبية غير المرح والتسلية؟
يمكن أن نستفيد من النوادر الأدبية غير المرح والتسلية أنها في كثير من الأحيان قد تدل على روح العصر الذي قيلت فيه أو على طبائع فئة معينة من الناس وقد يكون فيها تحليل لبعض النفوس ووصف لبعض الخصال والصفات.

3- بم يتميز أسلوب النوادر الأدبية؟
يتميز أسلوب النوادر الأدبية بفصاحة الكلمة وبلاغة العبارة وسهولة الأسلوب في غير إطناب وفي إيجاز مقصود.
4- جمع الطفيلي في النادرة الأولى إلى التطفل صفة سيئة أخرى. أذكرها.
جمع الطفيلي في النادرة الأولى إلى التطفل صفة سيئة أخرى ألا وهي الكسل وعدم التعاون مع الغير والاعتماد على الآخرين وعدم معاونتهم.

5- علامَ تدل قصة ذلك الطفيلي في النادرة الثانية؟
تدل قصة الطفيلي في النادرة الثانية على مدى كذبه وخداعه لكي يصل إلى ما يريد وأنه يتبع أية وسيلة مهما كانت لكي يصل إلى غرضه وتحقيق أهدافه.

6- ما الدرس الذي يمكن أن نفيده مما حدث لذلك الطفيلي في النادرة الثالثة؟
الدرس الذي يمكن أن نفيده مما حدث لذلك الطفيلي في النادرة الثالثة هو عدم فعل عمل ما إلا بعد أن نتأكد من هذا العمل لأن التسرع يوقع الإنسان في الخطأ وعدم السعي وراء الفرائس والأهواء.

7- ما التصرف الأمثل الذي ينبغي لذلك السيد أن يسلكه في زيارة المريض؟ وعلامَ يدل تصرف ابنه؟
التصرف الأمثل الذي ينبغي لذلك السيد أن يسلكه في زيارته المريض هو عدم اصطحاب الابن إلى زيارة المريض إلا بعد أن يعلمه آداب الزيارة وخاصة زيارة المريض ويعلمه عدم إزعاج المريض بقول أو عمل أو فعل ما.

كما تصرف الابن يدل على الطريقة الخاطئة في التربية ومعاملة الآخرين.

8- بمَ وصف سهل بن هارون رأس الديك؟ وما رأيك في هذا الوصف؟
وصف سهل بن هارون رأس الديك بأنها رئيس الأعضاء وفيه الحواس الخمس ومنه يصبح الديك وفيه عرفه الذي يتبرك به وعينيه التي يضرب بها المثل في الصفاء فيقال شراب أصفى من عين الديك وهو عجيب لوجع الكليتين.
ولم يرقط عظم أهش تحت الأسنان منه؟ وهذا وصف دقيق ومفيد يعلمنا بأهمية ما في الرأس.
9- ما مصدر الطرافة في النادرة التي رواها ابن الأعرابي؟
مصدر الطرافة في النادرة التي رواها ابن الأعرابي أنه استخدم ألفاظاً تساعده على النحنحة بدون أن يتنحنح وهذا دهاء وذكاء منه.
10- في أي النوادر تتجلى سرعة البديهة؟
تتجلى سرعة البديهة في نادرة المأفون والرجل الذي أدعى النبوة حيث اعتمد هذا الرجل على سرعة البديهة من أجل أن ينقذ نفسه من عقاب المأمون وإخراجه من السجن.

11- من الذي استغل ذكاءه في الخير مما ورد في هذه النوادر؟ وما رأيك بصنعه؟
الذي استغل ذكاؤه في الخير نادرة الضحاك بن مزاحم حيث استخدم ذكاؤه إلى أن أدخل هذا النراني صنيع يحبه الله ورسوله لأنه بذكائه كان سبباً في إسلام هذا النصراني.

12- ما النادرة التي أعجبتك؟ ولماذا؟
النادرة التي أعجبتني هي نادرة الضحاك بن مزاحم لأنه استغل ذكاؤه في فعل الخير وهداية بعض الناس وبهذا تكون للنادرة قيمة ومكانة رفيعة وفائدة تفيد الناس.

9- التكامل الاقتصادي بين دول الخليج العربية
أسئلة:
1- أحدد الأفكار الرئيسية للموضوع.
1- قيام وحدة إقتصادية بين الدول العربية. 

2-  تشابه الدول العربية واشتراكها في العادات والتقاليد الاجتماعية.
3-  أسباب قصور التكتل الاقتصادي على مستوى الجامعة العربية. 

4-  المشكلات التي يتوقع أن تظهر في وجه التعاون الاقتصادي بين هذه الدول.
2- ما الذي يدعو إلى إطلاق ذلك الحكم الجازم الذي ورد في أول الموضوع؟
الذي يدعو إلى إطلاق ذلك الحكم الجازم الذي ورد في أول الموضوع هو أنه لابد أن يكون هناك تكامل اقتصادي بين الدول العربية لأن مقومات هذا التكامل حقائق قائمة ودواعي تلح يوماً بعد يوم وتقدم الدليل تلو الدليل على ضرورة حياة لدول المنطقة.

3- ما التكامل الاقتصادي في أيسر صوره؟ وما الصورة المنشودة له؟
التكامل الاقتصادي في أيسر صوره هو قيام وحدة اقتصادية بين مجموعة من الدول التي تتشابه مصالحها الاقتصادية لتصل درجة التكامل إلى حد إلقاء جميع أشكال التمييز بين مجموعات اقتصادية تنتمي إلى دول مختلفة.

والصورة المنشودة من هذا التكامل هي أن يكون هناك اكتفاء ذاتي بين الدول العربية لكي تكون وتصبح أكثر تماسكاً وترابطاً في جميع النواحي الاستراتيجية.

4- ما العوامل المشتركة لقيام الوحدة الاقتصادية بين دول الخليج؟
العوامل المشتركة لقيام الوحدة الاقتصادية بين دول الخليج هي أن الخليج العربي تتميز بأنها بلدان عربية ذات رقعة جغرافية متصلة تطل على الخليج الممتد ويربط بينها عقيدة واحدة وتراث تاريخي مشترك من العادات والتقاليد الاجتماعية.

وتكاد تتميز عن غيرها من المجتمعات العربية الأخرى بالتجانس والتقارب الشديد في مقومات البنية الاقتصادية والاجتماعية.

5- ما الأهداف التي يُراد تحقيقها من وراء التكامل الاقتصادي بين دول الخليج؟
الأهداف التي يراد تحقيقها من وراء التكامل الاقتصادي بين دول الخليج هو ربط هذه الدول وتواصلها وجعلها وحدة عربية مترابطة تعتمد في مصالحها على بعضها البعض وأن يكون هناك ترابط اقتصادي واجتماعي وسياسي لكي تستطيع هذه الدول أن تحقق لأبنائها ما تريد.
6- أعلل لما يأتي:
1- تعذر تحقيق التكامل الاقتصادي على مستوى الجامعة العربية حتى الآن يرجع لأسباب عدة منها اتساع الرقعة الجغرافية فإن الأمر يدعو إلى الإتجاه نحو إنشاء تكتلات إقتصادية بين الدول العربية المتجاورة ذات الخصائص المتشابهة.
2-  التكامل الاقتصادي يمثل الخطوة الأولى للوحدة الشاملة لأنه ينشئ تكتلات اقتصادية بين الدول العربية المتجاورة ذات الخصائص المتشابهة فتكون المرحلة الأولى تكوين أسر فرعية اقتصادية تؤدي بسهولة إلى التكامل الاقتصادي العربي الشامل.

7- كيف يمكن التوصل إلى تكتل اقتصادي عربي شامل؟ وما النتائج التي يُتوخى تحقيقها من هذا التكتل؟
يمكن التوصل إلى تكتل اقتصادي عربي شامل بتكوين أسر اقتصادية فرعية تؤدي بسهولة إلى التكامل الاقتصادي العربي الشامل.
النتائج التي يتوفى تحقيقها من هذا التكتل يمكن أن تكون محدودة إذا قيست بما يظهر منها في وجه محاولات التكامل في مناطق عربية أخرى.

8- أصبح النفط محور الدراسات الاقتصادية في منطقة الخليج العربي. ما سبب ذلك؟
أصبح النفط محور الدراسات الاقتصادية في منطقة الخليج العربي وسبب ذلك ما للنفط من دور قيادي في الحياة الاقتصادية.

10- نحو العلا والمجد لصفي الدين الحلي
أسئلة:
1- ما الغرض الشعري الذي تندرج تحته هذه القصيدة؟
الغرض الشعري الذي تندرج تحته هذه الأبيات هو الاجتهاد والجد في العمل من أجل الوصول إلى المجد والعلا.
2- المجد والعلا من القيم الحميدة التي ذكرها الشاعر. أذكر أربع قيم أخرى ورد ذكرها في القصيدة.
المجد والعلا من القيم الحميدة التي ذكرها الشاعر، من القيم الحميدة الأخرى في القصيدة الصبر في تحقيق المال، التدبر في العيش وحسن الرأي والوفاء والاعتبار والاتعاظ بما يدور حولنا.

3- أوضح فكرة البيت الأول.
فكرة البيت الأول هو أنه لا يحصل على المجد من لم يخاطر ويتحمل الصعاب ويصبر في طلبه ولا ينال العلا والرقي من خاف من الخطر.

4- طالب يردي النجاح دون أن يبذل جهداً. أي الأبيات يمكن أن يُتمثل به في هذه الحالة. أحدد بيتاً آخر وأبين المناسبة التي يُتمثل به فيها.
البيت هو:
ومن أراد العلا عفواً بلا تعصب            قضى ولم يقض من إدراكها وطرأ
البيت الآخر الذي نستشهد به:
وأغزر الناس عقلاً من إذا نظرت            عيناه أمراً غداً بالغير معتبراً
إنسان رأى خطأ غيره فتعلم منه واتعظ من ذلك.

5- على المرء ألا يُقدم على عمل ما حتى يُدرك عواقبه. كيف عبر الشاعر عن هذه الفكرة؟
عبر الشاعر عن هذه الفكرة بأن أحزم الناس وأعقلهم من لو مات من الظمأ فلا يقرب الماء حتى  يعرف مصدره ويدل ذلك على أنه لا يصح لأحد أن يقدم على عمل ما حتى يعرف نتيجة هذا العمل.

6- يقولون: بقدر ما تتعنى تنال ما تتمنى. أين نجد هذا المعنى في القصيدة؟
نجد هذا المعنى في البيت فيقول أنك لا تبلغ ما تتمنى إلا بعد تعب ومجهود شاق ولا يتم تحقيق الأماني إلا لمن صبر وجاهد من أجلها.

7- في أي الأبيات يدعونا الشاعر إلى الاتعاظ بالأحداث؟ آتي مما أحفظ ببيت يدعو إلى الفكرة نفسها.
يدعونا الشاعر إلى الاتعاظ بالأحداث في البيت السادس حيث يقول:

وأعزر الناس عقلاً من إذا       نظرت عيناه أمراً غداً بالغير مقبراً
8- قال الشاعر:
يموت الفتى من عثرة بلسانه        وليس يموت المرء من عثرة الرجل

أوازن بين هذا البيت والبيت السابع من القصيدة في المعنى.
هذان البيتان يعطون نفس المعنى حيث يقول أن الغني لا يموت من ألم أو تعب في قدمه ورجله وإنما يموت من ألم في لسانه وما يقوله بلسانه وهذان البيتان يعبران عن معنى واحد وهو الرأي والعقل وضرورة محل كل منهما في حياة الإنسان.

9- أيمكن أن نستدل بهذه الأبيات على شخصية قائلها؟ أوضح ما أقول.
يمكن أن نستدل بهذه الأبيات على شخصية قائلها ألا وهو صفي الدين الحلي حيث تظهر من هذه الأبيات شخصيته حيث يقول بأنه لا يصل إلى المجد من لا يعرض نفسه للخطر والمشقة وأنه يدعو إلى طلب الأماني والصبر في طلبها والاجتهاد في العمل ومعرفة عواقب هذا العمل قبل فعله وأنه سديد الرأي يتعلم من أخطاء ما حوله من الناس وأنه حكيم في قوله ولا يخرج الكلمة إلا في مواضيعها.

10- أختار بيتاً أعجبني في القصيدة، وأبين سبب إعجابي به.
البيت الرابع أعجبني فلا يبلغ المنى إلا من كافح وصبر في طلبها (من طلب العلا سهر الليالي) ولم يبلغ أحد إلى ما يتمنى إلا بالعمل والاجتهاد وبهذا يكون لكل مجتهد نصيب.

11- أقترح عنواناً للقصيدة.
الصبر طريق الأماني.
11- الشباب والحياة
أسئلة:
1- لمَ وجه الكاتب كلامه إلى الشباب بالذات دون غيرهم؟

وجه الكاتب كلامه إلى الشباب بالذات دون غيرهم لأن الشباب هم رجال المستقبل ولأنهم هم أول من يواجههم عقبات هوى النفس ونزوعها إلى الإنطلاق ورغبتها في عدم التقيد بما في المجتمع من عرف وعادة وقانون.

2- مسؤولية الإنسان عن حياته تتفاوت من مرحلة إلى أخرى. أوضح ذلك.
مسؤولية الإنسان عن حياته تتفاوت من مرحلة لأخرى فمسؤولية الإنسان عن حياته وهو طفل غيرها عن مسؤوليته عن حياته وهو شاب حيث يكون الإنسان وهو طفل ليس لديه أي مسؤولية أما وهو شاب يبدأ في تحمل المسؤولية شيئاً فشيئاً.

3- طريق الحياة تعترضه العقبات والصعوبات. ما المقصود بذلك؟ وما السبيل إلى التغلب على تلك العقبات؟
من الصعوبات والعقبات التي تواجه الإنسان (الشباب) هوى النفس ونزوعها إلى الانطلاق ورغبتها في عدم التقيد بما في المجتمع من عرف وعادة وقانون ويمكن التغلب على هذه الصعوبات بترويض النفس على طاعة الله وأن يحترموا العرف وتنفيذ القوانين وأن يصبروا إذا فاتتهم رغبة.

4- ما أشد ما يواجهه الشباب في حياتهم من عقبات؟ وكيف يمكن التغلب على تلك العقبة؟
أشد ما يواجهه الشباب من عقبات في حياتهم أن الحياة فيها الصحة والمرض واليسر والعسر والسرور والانقباض وفيها الاستقرار والقلق وفيها النصر والهزيمة فإذا لم تسر الأمور وفق هواكم فلا تتشاءموا فالتشاؤم أمارة الإخفاق.

ويمكن التغلب على هذه العقبات بالإستعانة بالإيمان وعلى مراقبة الإيمان بالله والتمسك بدينه وإتباع تعاليم الإسلام.

5- يقول الكاتب: "إن الحياة فيها الصحة والمرض، وفيها اليسر والعسر". فإلامَ يرمي من ذكر هذه الأحوال المتباينة؟
يقول الكاتب (إن الحياة فيها الصحة والمرض وفيها اليسر والعسر) يقصد الكاتب أن الحياة ليست على حالة واحدة فتكون ساعة يسر وأخرى عسر ويوم صحة ويوم مرض فيجب على الإنسان أن يكون مؤمناً بالله ولا تؤثر عليه هذه العقبات في التوصل إلى ما يريد.

6- ما دور تعاليم الإسلام في حياة الشباب كما يشير الكاتب؟
دور تعاليم الإسلام في حياة الشباب هي التي ترشدهم إلى الإيمان بأنفسهم وبمجتمعهم ووطنهم وهي التي تنمي فيهم هذا الإيمان فيصبحوا سادة في الحياة لا تشذ بهم أنانيتهم عن طريق القوة التي يملكون بها أمر أنفسهم.

7- ماذا يعني الكاتب بكل من الإيمان بالنفس وبالمجتمع وبالوطن؟
الإيمان بالنفس تعني العزيمة الصادقة على تنمية ما لدى الشخص من استعداد التي تتيح له القوة والسيارة من تفكير وإرادة ووجدان،
والإيمان بالمجتمع يتطلب الحد من الأنانية والنظر إلى غيرك كأنما هو شريك كما يتطلب توجيه طاقة الشباب إلى سبيل الخير والعون للمجتمع

والإيمان بالوطن داراً تسكن وأهلاً يؤنس إليهم وحماية من أحداث الزمن ووقاية من العدوان.
8- ما المقصود بالحلقة الوسطى في الحياة؟ وما الذي يُنتظر أن يتحقق فيها؟
المقصود بالحلقة الوسطى في الحياة هي مرحلة الشباب: مرحلة وسطى بين الطفولة التي ولت والرشد الذي ينتظر أن يتحقق فيه ويتقرر مصيركم ويتحدد اتجاهكم من قوة أو ضعف ومن نجاح أو اخفاق ومن انتصار أو هزيمة.

9- يذكر الكاتب أن على الشباب أن يحولوا اندفاعهم إلى كفاح. فمن المكافح من وجهة نظره؟
المكافح من وجهة نظره هو من استغل فراغه فيما يعود بالخير على بدنه وعقله وروحه ومن تعب ليحصل المعرفة ويغالب شهوة نفسه من أن تصيبه بمرض أو تنجرف به طريق النجاح.

10- ما القوة التي يجب أن يتصب بها الشباب؟ آتي بحادثة تؤيد ما أقول.
القوة التي يجب أن يتصف بها الشباب هي أن يكونوا أقوياء في أخلاقهم أصحاء في أبدانهم في عقولهم، ويكون الله ورسوله أحب إليهم مما عداهما.
الحادثة هي حين كان علي بن أبي طالب رضي الله عنه في مثل شبابكم فقد عرض نفسه لتملك المشركين به ليلة الهجرة من مكة إلى المدينة وصمم على أن يفدي النبي بنفسه فبات في فراشه علماً بأن المشركين قد بيتوا قتله في هذه الليلة.

11- الشباب يسعى إلى القوة ويميل إلى التضحية. فإلامَ ينبغي أن توجها إليها؟ وما قيمة الأخذ بهما في عصرنا الحاضر؟
الشباب يسعى إلى القوة ويميل إلى التضحية فينبغي أن توجه هذه القوة إلى الحق والإيمان به وأن يجعلوا ميلهم إلى التضحية والعناء في سبيل الحق.

قمية الأخذ بهما في عصرنا الحاضر هو تحقيق العدل والتوصل إلى المجتمع الذي يتحقق فيه المساواة وأخذ كل ذي حق حقه وعدم الظلم والاضطهاد.
12- طرف أدبية
أسئلة:
1- ما الصفة التي أراد علي – رضي الله عنه – أن يتبرأ منها؟ وبمَ علل ذلك؟
الصفة التي أراد علي رضي الله عنه أن يتبرأ منها هي صفة الظلم وعلل ذلك قائلاً: كيف أظلم أحداً والنفس يسرع إلى البلى رجوعها ويطول في الثرى خلودها.

2- ما موقف الإماما علي – رضي الله عنه – من الدنيا؟
موقف الإمام علي من الدنيا هو أن الدنيا عنده أهون من ورقة في فم جرادة تضمها ما لعلي ونعيم الدنيا ليفنى، ولذة لا تبقى، نعوذ بالله سيئات العقل وقبح الذلل.
3- تبرز تلك القطعة من كلام علي بن أبي طالب بعضاً من جوانب شخصيته. أذكر ما يظهر لي منها.
شخصية علي رضي الله عنه كما ظهرت من خلال القصيدة أنه زاهد في الدنيا ولا تساوي عنده الدنيا ورقة في فم جرادة وأن الدنيا بما فيها لا تساوي عنده شيء، إن عصا الله في نملة سلبها جلب شعيرة.

4- إخوان الصدق – عند ابن المقفع – هم خير مكاسب الدنيا. أوضح ذلك، ثم أبين نصحه تجاههم.
إخوان الصدق – عند ابن المقفع – هم خير مكاسب الدنيا لأنهم زينة في الخلاء وعدة في الشدة ومعنة في المعاش والمعاد ونصيحة بأننا لا نفرط في إكتسابهم وإبتغاء الوصلات والأسباب إليهم.
5- بم ينصحنا ابن المقفع إذا تراكمت علينا الأعمال؟
ينصحنا ابن المقفع إذا تراكمت علينا الأعمال ألا نلتمس الراحة منها بالبعد عنها فإنه لا راحة لك إلا في إصدارها وإن الصبر عليها هو الذي يحققها عنك وإن الضجر منها هو الذي يراكمها عليك.

6- علامَ تدل قصة ذلك الأعرابي مع الأصمعي؟ وما وجه اعتراضه على قراءة الأصمعي؟
تدل القصة علي أن القرآن الكريم يعرفه من يقرأه ومن لا يقرأ لأنه كلام الله عز وجل وليس مثله كلام فهو العزيز والحكيم الغفور الرحيم. 

ووجه الاعتراض على قراءة الأصمعي هو أنه أخطأ في القراءة مما غير المعنى حيث قال الأعرابي يا هذا "عز فحكم فقطع" ولو غفر ورحم ما قطع.

7- ما الفن الذي ابتدعه أبو نواس؟ وما رأيك أنت لو وقفت الموقف الذي وقفه؟
الفن الذي ابتدعه أبو نواس هو الجمع بين التهيئة والتغذية، هذا هو الفن المناسب لهذا الموقف حتى لا يكون جائر إلى أي الموقعين يتحدث.

8- ما الصفة التي يريد ذلك الأعرابي أن ينسبها لقومه عنما ذكر بعض صفاتهم؟
الصفة التي يريد ذلك الأعرابي أن ينسبها لقومه عندما ذكر بعض صفاتهم هي صفة الشجاعة والقدرة على النصر وهزيمة الأعداء وتحطيم العدو بالسيوف والسهام.

9- أوجز الفكرة التي ألح عليها الرجل الشامي في خطابه الخليفة المنصور في سطرين بأسلوبي الخاص.
الفكرة التي يلح عليها ذلك الرجل الشامي في خطابه للخليفة المنصور هي العفو وكظم الغيظ والحليم وعدم الانتقام واتساع الصدر خير من أن توصف بضيقه وحسن الصفح والاغتفار.

10- تُحذف ياء المنقوص إذا كان نكرة في حالتي الرفع والجر، ويُعوض عنها بالتنوين، نحو: "فالعافي مسترع لشكرهم...". آتي بأربع جمل على هذا النحو لحالتي الإعراب المذكورتين.
وما أنت بهادِ العمي.
فما تغنِ النذر.
وله الجوارِ المنشآت.
من هو صالِ الجحيم.
11- لا تكاد تخلو قطعة من هذه القطع الأدبية من السجع. أحدد واحدة منها يتجلى فيها هذا الفن، وأحدد موضعه.
(مسهداً – مصفداً)، (البلى – الثرى)، (يفنى – تبقى).
12- أوظف الكلمات التالية في جمل من إنشائي: الحُطام، قُفُول، فغرت، إقالة.
نظر الغلام إلى حطام السفينة.
قفل القوم من سفرهم.

الكافر غرته الأماني.
استمعت إلى خبر إقالة المدير.

13- أضبط بالشكل من قوله: "وقال رجل من أهل الشام...." حتى الآية الكريمة.
وَقالَ رَجُلٌ مِنْ أهلِ الشَّامِ لِلمنصُورِ: يَا أميرَ المُؤمنينَ مَنْ انْتقمَ فَقَدْ شَفَى غَيظهُ وَانْتَصفَ وَمَنْ عفَا وكظمَ الغيظَ حَلم ، والتَّشفِي طَرفٌ منَ الجزعِ.

ولمْ يُمدح أهلُ التُقىَ وَالنُّهىَ منْ كانَ حَيلمًا بِشدةِ العِقابِ ولكنْ بِحُسنِ الصَّفحِ والاغْتفارِ.

وَبَعْدُ، فَالمُعاقبُ مُسْتدعٍ لِعداوةِ أوْلياءِ المُذنبِ، وَالعَافِي مُسترعٍ لشكرهُمُ، ولأنْ يُثنى عَليكَ بِاتساعِ الصَّدرِ خَيرٌ منْ أنْ تُوصفَ بِضيقهِ، عَلى أنْ إِقالتكَ عَثرات عِباد اللهِ مُوجب لإقالةِ عَثرتكَ منْ ربهم وَموصُولٌ بِعفوهِ وَعقابكَ إيَّاهمْ مَوصولٌ بِعقابهِ، قالَ تعَالى: "خُذْ العَفْوَ وَأمُرِ بِالعُرفِ وَأعْرِض عَنْ الجَاهِلينَ".

14- أرجع إلى أحد الكتب التي وردت في الموضوع أو إلى غيرها ككتاب "العقد الفريد" وأختار ما يعجبني من أقوال بليغة وطُرف أدبية وأقدمها إلى أستاذي.
إن كتاب العقد الفريد من أمهات الكتب الأدبية حافل بمأثور الأقوال وعجائب الأخبار وهو من جمع شهاب الدين أحمد بن محمد بن عبد ربه، ولد سنة 246هـ ونشأ بقرطبة وألمّ بالفقه والتفسير والحديث والنحو والعروض والتاريخ والأدب وجمع من صفات الندمان حب الموسيقى والغرام بالغناء والتذوق للجمال وقد ظهر ذلك كله في كتابه ورغم أنه لم يرحل إلى المشرق إلا أنه ألمّ بأدبه عن طريق شيوخه وظهرت شخصيته من وراء ما اختاره في كتابه فدل اختياره على ذوقه وميوله وثقافته ولم تعجبه طريقة الاختيار التي سلكها من قبله الجاحظ في البيان والتبيين والمبرّد في الكامل وإن كان اختياره أقرب من ناحية التبويب إلى طريقة ابن قتيبة في كتابه عيون الأخبار وقد أضاف على مختاراته العربية من نتاج الفرس والهند والكتاب مبوب في خمسة وعشرين كتاباً في كل كتاب جزءان انفرد كل كتاب منهما بجوهرة من جواهر العقد ثم طبع في ستة مجلدات وقد بذل الأستاذ ابراهيم أبو سعدة جهداً كبيراً في إيجازه في مجلد واحد لمن أراد الموجز المفيد في العقد الفريد، وقديماً قال الشاعر:‏
قد عرفناك باختيارك إذا كان دليلاً على اللبيب اختياره‏.
وقال أفلاطون:عقول الناس مدونة في أطراف أقلامهم وظاهرة في حسن اختيارهم وقال يحيى بن خالد: الناس يكتبون أحسن ما يسمعون ويحفظون أحسن ما يكتبون ويتحدثون بأحسن ما يحفظون .‏
وقال ابن سيرين: العلم أكثر من أن يحاط به فخذوا من كل شيء أحسنه وفيما بين ذلك سقط الرأي وزلل القول، وقيل للعتابي: هل تعلم أحداً لا عيب فيه؟‏
قال: إن الذي لا عيب فيه لا يموت أبداً ولا سبيل إلى السلامة من ألسنة العامة وقال: من قرض شعراً أو وضع كتاباً فقد استهدف للخصوم واستشرف للألسن إلا عند من نظر فيه بعين العدل وحكم فيه بغير الهوى وقليل ما هم.‏
ويضم العقد الفريد كتباً في السلطان والحروب والأجواد والأصفاد والرفود ومخاطبة الملوك والعلم والأدب والأمثال وكلام الأعراب والأجوبة والخطب والتوقيعات وتواريخ الخلفاء وأعاريض الشعر وعلل القوافي والألحان وصفات النساء والمتنبئين والممرورين والبخلاء والطفيليين والشراب والفكاهات وطبائع الإنسان وسائر الحيوان وتفاضل البلدان وغير ذلك مع الشواهد من النثر والشعر مما هو زاد معرفي وتربوي للأديب الأريب الذي لا يكتفي بثقافة المجلات والتباهي بحفظ المصطلحات، كما أنه من الحجج المفيدة الصحيحة للمهتمين بجماليات التراث وما فيه من أخلاق مفيدة وآثار مجيدة بدأت بعض المجتمعات تعاني من فقدانها وتألم لافتقارها من إنسانها وما فيها من مظاهر خلّبية فوق الخرائب النفسية ولو علم المنتشي بإنشائه أن للكلام هزة خادعة تبدأ فيه لما استعجل نشر ما سال من فيه وزاد الطين بلة أن في الحداثة الأدبية جوانب سلبية كتلك التي باسم التجريب كان هذا الركام من التخريب.‏
ودفع الشاعر الغيور إلى قوله:‏
ما أطبق الأجفان حلمي الحادي رغم الجراح وقلّة العوّاد‏
لكنه استحيا البيان مهلهلاً في حضرة الآباء والأجداد‏.
حقيبة إنجاز المعلم والمعلمة إعداد الأستـــــــاذ: بندر الحازمـــي

